LR MOMENT DE CONCLURE

21 Pévrier 1978 VII

Il ¥y & un nomné: Montcenls, c est tout au woins ce
que j ai cru lire sur le texte qu'il a'a envoyé, il nfest pas 14 7. O

1

véus 7 Je vous remercie beaucoup dr avoir regu ce texte qul prouve tout

est

au moins qu 'ilya des gens qui ont pu relever, relever d'une fagon conves
nable les ronds de flcelle que j al donnes 1a derniere fois Je répéte que
'ce dont il 8 agit c'est de quelquc chose comme ga et que ora
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grace & Soury,ici présent, j'al pu obtenir la trénéformation de cette
chose triple que’ j'ai essayé de 'reproduire 13, cette chose & ‘trois éié-
ments, grace & Soury donc, par une transformatlon ‘progressive nous avons,’
nous avons quelque-chose qu1 a les ‘mémes trois elements et 51 vous consi-~
dérez ce. - qui.se ‘trouve en hant, vous ‘Pourrez constater — ce qui se trovvs «
hsut sur la feullle que je vous ai distribuée.d seule fin que vous la
reprodulsiez - ce qui se trouve en haut & condition que: de 1le mettre, de

B le considerer, ce qui se trouve .en haut, ~vous pouvez voir que cecl repro-

duit reprodu1t la flgure gui est ict presentb.lll suffit simnlement de
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vous apercevoir que ceci passe sous les trois éléments qui composent la
figure et que ceci, & partir du moment ol ce que vous voyez & droite passe
sous ce gue j'al appelé les 3 éléments; cecl permet de descendre ce gqu'il

en est de 1'élémont noir et qu’on obtient cette figure-la. Ce que Je demande

- meintenant a4 Soury, c'est ‘comment la figure en bas peut etre tripotée de. fago,
" telle qu'elle r_produlse, qu 'elle reproduise la figure qui ‘est en haut, I1° |
" a Blen essayé de me figurer ce dont il s'aglt, & savoir de rabattre ce qu1
figure en-bas sous la forme de ce gqui v;cnt.eq avant, gqul pourralt donc se

- rabattre selon un mouvenent qui dé?laceiait en avant ce qui parait libre, Je
ne vois pas qu'il m alt la~dessus convaincu. Je cro*s oqu e ivis exaclenent ces
‘deux obJets sont différents. _ ‘

N, SELS : C'est 1e meme. C'est retourné comme uneﬁcrépe.

_LAGAN t Je ne volis pas que ce soit retourne comme uné crépe. Je ne vols pas
que ce soit le cas. Ce qul ‘est - on me commanlque gque la figure d'en haut
Lett i image de ce’ qu on ?01t dans un mpiroir pluce der%iére la figure d'en pas.
LG' t ires prr01smqent cetbe guestion de mlrotr qui' différencie les deux
ifigures, car une. Tigure placée. dans un mlrbir eat inv?rqee et c'est bien Ca
gqul falt que j'objecte 3 Soury.gue e est ce qu' 11 appelle ou ce qu’'il defwrl*.
‘par couple. Une flgure placee dans un m1r01r n'est pas identique a la flgure
ila figure prinltlve. . _

Bst-ce que Soury peut ici intervenir ?

SOURY - : Oui,. itlors,il y.a ld-dedans, .il.y a beaucoup d'invg?sions, ilyea

différentes.sqn&es“dfinyﬁrsiaﬂs;wil;y a.1'inversion "image~miroir", il y a
1'inversion "retourner.le papier comme Si-c'était,quélque chose en vannerie",
il y a 1l'inversion "échanger les dessus-dessous™, il y a 1'inversion cowne
quoi Mes mailles & l'endroigmﬁeviennent;des.mailles a l'envers" pulsque
c'est du tricot, il y a 1'inversion comme gqubl les rangégs -~ la-dedans il y
.'a_&es lignes de rangée et des lignes de mailles - & savolir sl les lignes de
rangées passent en dessous ou en dessus .des lignes de maillle, c'est-ad-dire
dans le dessin du haut leéhlignes de mailles passent en-dessoﬁs das lignes de
-‘féngées et, dans lc dessin du bas, c'est le contraire. Aiors des inversions
il'n'y en a'paS'qu’une;'il ¥ en a des quantités. 4lors, c'est une difficulté
la-dedans, ¢ est qu'il n'y a pas qu'une inversion, il y a de multiples inver-
sions. Bon.

' LACAN : Bt de multlples inversions, i1 y en a combien ?

SOURY : Ca a tendatide & proliférer Alors, ici il ¥y alune:inversion principalc
'qui:estiune-invérsipnsHﬁquét; 1'inversion prihcipalé“commé‘quoi ilya
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-deux objets,c'est les deux tricots. torigques.
"LACAN :"Les deux ? )
- SOURY :.Les deux’ trlcots toriques. Il y a deux tricots torlques, ce sont

’i_deux chaines dlfferentes. Ca,c'est 1! inversion pr1nc1pale parce que ¢ ‘est

“"deux objets., Bon. Il y a des inversions; une autre inversion : c'est 1'in—

| verslon-maille & lrenarolt, maille & 1'envers, c¢'est-i-dire les deux faqes

-d'un'tiséu Jersey, Les deux faces du tricot régulier -~ le tricot régulier,

. c'est.1e tricot Jersey qui a deux faces - ga, c'est une-iqvérSion tout &

- fait importante dans la chaine, c'est-a-dire que lé#dééanslil's'agit de
~tricot torigue, c¢'est-3-dire d'un tore habillé de tricot, habillé d'un tricot
- régulier, d'un tricot Jersey et 1l'une des faces du tore ‘est en mailles & 1'en-
’droit'et I'autre face du tore est en mailles & 1'envers, Ga, c'est une seconde

inversion. La—dedans il y a encore d'autres inver51ons qul sont les inversiens

du tore, C est—audire on peut changer merldien et longi'budn ou echanger

intérieur et exterieur. J'en suis déja a quatre inversions. 11 y a 1l'inversioxn

ode, retournement du tore, Ca fait cing 1nver51ons, halntenant, sur la présen-

tation: Plane qu1 est 13, 1 1nversion principale, ¢’ est 1 1nver51on, c est
pas... enfin i1 y a une 1nver51on apparente plutot t.c est 1'inversion de
dessus—dessous, c! cst—a~dire que ces deux ae351ns se- déduisent 1l'un de 1 tautre
en changeant tous les dessus-dessous. Je ne sals yas & combien d'iﬁvorsions
j'en suis, ‘

Dans cette présentation plane, j'aimeriié,j-?éiineux inversions,
c'est-i~dire qu'il y a 1'inversion de tricot, c'est-é-&lrefQue dans la part--

~

centrale les mailles & 1'endroit deviennent des mallles a’ 1 envers; sur cette
présentation plane. c'est une inversion et 1 autre inversion, clest que ¢'es
cette affalre-qae les lignes de mailles Passent dessous ou dessus les lignes
de rangées. Alors quand il y a plusieurs inversions qui se combinent, degatquw
.il ¥ a simplement une inversion, genre gauche dr01te, pl toutes raisons de
prendre gauche pour droite et réciproguement, o

DéFA slmplement un couple, un binalvet une 1nver51on, on a toutes
'les chances de se tromper, -de choisir l__unit:.-,"i on veut choisir 1'antre.

- Quand 11 .y .a plusieurs inversions, c'est. cé que N apvelle les binaires et la

*..1laison des binaires. Enfin bref, ol j'en su"s 7 Pour §massurer, pour se faire

des certitudes li-dessus, & mon avis, ¢a ne buff{t_pasjqe réussir & imaginer
dans 1'espace une‘défbrmmiion,-parce'qu'imagiﬁér_déﬁs}i:espace une déformaticr
- on reste trop dépendant ég-ces jﬁveisidns 4e couples &t ipversions de binai-
res. Ca me parait nécessdire par raprort & la prolifération des binaires, decs

35



couples des inversions, de faire du recenscmen’ exhaustif; alors le défaut .
de cette feuille, de ce point de vue-13a, c'est qu'il n'y a pas un recensemant
exhaustif, c'est-2-dire que pour faire le recensenent exhaustif_qui corTres-
pondrait & cette feullle-13, il faudrait guatre figures, c'est-a-dire qu'il
y alt les quatre combinaisons possidles, €’une part maille 4 1'endroit,
maille & 1'envers et dlautre part savolr si les lignes 6e.mailies et de
rangées passent au-dessus ou au—dessous 1'une de 1'autre. I1 faudrait quatre

_dessins pour-av01r quelque chose d'exhaustif, c est—a-ﬁlre que, je répete,
par rapport & cos 1nversions, .on ne peut gue s'y perdre; il ¥y & besoin de
quelque chose 4° exhqastli._anc,,;l mangue une seconde feuille, ce qui fait

“gu'il y aurait quaf&é-éessins. Iy aurait guatre présentatlions planas et sur

1uces quatre presentatlons ‘planes,-alors la, ga serait la bonne mise en place

 pour dlscuter i Uest=ce gue ces quatre présentations . sont presentatiop de
5comblen d’ obgets ™ Car il se trouve que ces quatre presen'tatn.onc
seraient presentat_qn de -deux obgets, © est-a—dlre qu 11 y & des changements
de- Presentatlons qui ne chanvent pas 1 ; objet Alors 11 se trouve gue, sur
;cette feulllc, ilwy a._ deux presontatlons du neme obget _Alors...
LACAN : I1 est, me semble—t—ll clalr que . 51 o6 d1v1se cettb feullle, ce
qu on voit sur la figure du bas est cxactement ce 11 est reproduit en miroir
par ce qui “se figure. dans 1'image’ du. haut
N.SELS-: Non; non. .
‘LACAN : Comment .7 . , .
‘K.SELS : Si ¢ etalt en mir01r, ce. qul est & gauche ﬁans 1 un serait & droite
“dans 1' ‘sutre. Clest le dessous.-" . R '

'7§§g&§ Ce sont deux. obJets dlffe*ents, parce gque. 1 un- est 1'image de 1'autre
en miroir. Ce gue vous soutenez, c'est que ce qui. se passe, puisgu'il Yy e
quatre inversions d'aprés ce que. vous: dites, c'est que ¢a serait quatre
1nver51ons ‘et qu "l y auralt deux objets,. deux obgets digtincts dans ces gua-
tre invvrsions. “Je ne v01s ic1 qu'une . inversion, jé suis de l'avis de la

I personne qui me comnunique 1es deux schemas representent le meme obJet si

" nous . concretisons par trois ficelies goncretes, le schema d'en haut est
- 1'image du Sﬂhéma d'en bas vu touJDuVs dans un mlroir mls derrlere et vice-

7 yersa - L'objet considere n'a que ges deux schemas. Et a ce titre le schéma,

ie rapport de. .Ces, deux schenas est ‘eclul dlune image en mlroir. Donc ga ne c

“"olde pes. Une ?1mage en miroiz. ne ‘ecincide pau avee 1 ‘objet primitif, avec

1a Tigure prlmltlve. I1 n'y: a pas ‘deux inversions, il.n'y en a qu'une, I1 n'

“en.a qu 'une mais qui introduit une. différence cssentlelle, ctest & savelir
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gque la figure en miroir n'est pas identique & ce qui se voit de la figure
primitive. I1 y a une seule inversion, '

Voild, Jje vais donc vous renvoyer maintenant puisque je crols,
en une matiére qui n'est pas spécialement difficile, vous avolr dit ce qu'il
en est de ces deux images une fois inversées et qui ne sont inversées

gu'une fols. Voild, Je vais en rester 1a pour aujourd'hui.

(22 ] +]
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